

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 30.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, въ історію на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., изъ плюса 3 руб., изъ три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если пожадаютъ, приостанавляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, трехъ г.г. Исправниковъ.

Годъльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписька начисляется въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Літдѣскіхъ Управленихъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп., и трекратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Ситова и его отдаленіе въ С.-Петербургѣ. Большой Морской № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденции для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Газеты, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также у словъ.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно вручаются при статьяхъ почтовыхъ марокъ

Къ свѣдѣнію волостныхъ правленій.

Олонецкою Губернскою Типографіею напечатаны формы счетоводства и отчетности по сельской продовольственной части, утвержденные губернскимъ присутствиемъ 30 декабря 1902 г., а потому волостнымъ правленіямъ при заказахъ слѣдуетъ отмѣтить только номеръ формъ и потребное количество листовъ для каждой книги, или число бланковъ.

ГУБЕРНСКОЮ ТИПОГРАФІЕЮ

вновь получены

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ изъ щыхъ ВІЗИТНЫХЪ КАРТОЧЕКЪ

Цѣны, пограженному, весьма умеренная.

Содержание

Часть I. Высочайшее повелѣніе. Приказы военному вѣдомству. Изъявленіе благодарности. Движеніе по службѣ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Труды губернского комитета. Къ вопросу о нашихъ изобрѣтателяхъ. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Вопросъ о новой гавани на Маринской системѣ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

Объ измѣненіи устава духовныхъ академій.

Государь Императоръ по всеподданійшему докладу Синодальнаго Обер-Прокурора, согласно синодальному определѣнію, отъ 13/20 ноября 1902 г., 18-го декабря 1902 г., Высочайше соизволилъ на измѣненіе § III устава духовныхъ академій и дополненіе его примѣчаніемъ, въ слѣдующемъ изложении: «§ III: Желающіе поступить въ академію допускаются къ повѣрочному испытанію, если представить установленный аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи, и принимаются не иначе, какъ по успѣшномъ выдержаніи означенного испытанія. Примѣчаніе: окончившіе курсъ учения въ классическихъ гимназіяхъ и соответствующихъ имъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, для допущенія къ приемлюму въ духовныхъ академій экзамену, представляютъ свидѣтельства объ успѣшномъ выдержаніи ими испытаній при духовныхъ семинаріяхъ по всемъ богословскимъ предметамъ семинарскаго курса учения».

Приказы по военному вѣдомству.

(3 марта 1903 г., № 80).

I.

Военный Советъ, соглашаясь съ мнѣніемъ начальника Главнаго Штаба относительно принятія просьбы оберъ-офицеровъ объ отданіи имъ старшинства положилъ:

1) Установить, что просьбы оберъ-офицеровъ объ отданіи имъ старшинства подчиняются тѣмъ же условиямъ, какія установлены для гражданскихъ чиновниковъ, а земли сей могутъ быть принимаемы лишь

II. Офицерамъ, достигшимъ пышъ 28-ти летъ, представляемый ими на ос-

нованіи действующаго закона о бракахъ реверсъ долженъ быть возвращенъ теперь же.

Положение это Высочайше утверждено 1 сего марта.

Объявляю о семъ по военному вѣдомству къ подлежащему руководству.

Подпись. Военный Министръ,
генерал-адъютантъ Куропаткинъ.
(Прав. Вѣсти. № 57).

Изъявленіе благодарности.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 11 сего марта, Олонецкому и Лодейнопольскому уѣзднымъ исправникамъ, за образцовый порядокъ дѣлопроизводства полицейскихъ управлений и исполнительныхъ чиновъ полиціи, обнаруженный при ревизіи означенныхъ учрежденій и лицъ, объявляется благодарность Господина Начальника губерніи.

По тому же постановленію объявляется особая благодарность Господина Начальника губерніи становымъ приставамъ: 2-го стана Олонецкаго уѣзда — Ошевенскому и 1-го стана Лодейнопольского уѣзда — Крушинскому, за обнаруженную при ревизіи ихъ дѣлопроизводство выдающуюся дѣятельность.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству 7 марта 1903 г. № 20, производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ советниковъ въ коллежскіе ассессоры, лаборанты александровскаго завода, олонецкаго горнаго округа, Сидоровъ — съ 18 декабря 1902 года.

Приказомъ по корпусу лѣсничихъ, 8 февр. 1903 г., № 6, назначается, состоящей въ распоряженіи олонецкаго управлія государственныхъ имуществъ помощникъ лѣсничаго, коллежскій секретарь Крониновскій — лѣсничимъ II разряда ребольскаго лѣсничества, Олонецкой губерніи.

При семъ №-ѣ прилагаются прибавленія къ губ. вѣд.: Вятскому № 17 и Варшавскому № 19, о разыскѣ разныхъ лицъ, имѣній и капиталовъ.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Яновский.

Секретарь С. Быллевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Сегодня, 18 февраля, въ 7 час. вечера, въ Братскомъ Назаревскомъ домѣ имѣть быть общее собраніе членовъ Православнаго Миссионерскаго Общества.

14 марта состоялось общее собраніе владѣльцевъ Петрозаводской частной телефонной сѣти. Вмѣсто отказавшихъ отъ должности членовъ Правления сѣти — В. И. Жолковскаго и И. И. Благовѣщенскаго избраны Ф. А. Чехонинъ и А. А. Околотъ. Въ виду того, что фирма Глѣбовъ и К° согласилась отсрочить на годъ уплату половины числа-

щагося за нашимъ обществомъ долга (въ общей суммѣ 1500 руб.), общее собраніе важно возможнымъ понизить абонентскую плату на 14 рублей въ годъ съ аппарата, т. е. до 32 руб.

16-го сего марта въ Братскомъ Назаревскомъ домѣ состоялось религиозно-правственное чтеніе по слѣдующей программѣ:

1) «Что требуется отъ человека для того, чтобы вселилась благодать въ его сердце?», (по Пр. Феофану Затворнику), продолженіе предыдущаго чтенія, — предложилъ о. ректоръ семинаріи архимандритъ Фаддей; 2) «житіе св. Алексія человѣка Божія», проч. о. каѳедр. прот. А. П. Надежинъ; 3) «О Святой Землѣ», предложилъ П. К. Митковъ. Кроме того, о. ректоромъ сказано было о св. Ioannѣ Лѣстивичниѣ и для чтенія рекомендованы были слушателямъ сочиненія Преосвящ. Феофана Затворника.

Пѣль хоръ приказчиковъ.

Намъ доставленъ отчетъ по Петрозаводскому попечительному комитету призывающимъ за 1902 годъ. Комитетъ этотъ учрежденъ 25 июня 1837 года на основавіи Высочайше утвержденныхъ правилъ для раздачи денежныхъ пособий бѣднымъ, престарѣлымъ и убогимъ жителямъ изъ процентовъ съ капитала, пожертвованного благотворителями. Какъ видно изъ отчета, въ январѣ 1902 г. средства комитета составляли 23571 руб. 84 коп.; въ теченіе этого года поступило 931 руб. 36 коп., а израсходовано 884 руб. 78 коп. На средства комитета призывалось 411 лицъ, изъ коихъ 176 мужчинъ и 235 женщинъ.

Въ субботу, 15 марта, возникъ пожаръ во дворѣ дома Смоликовой, по Святнаволоцкой улицѣ. Загорѣлись надворные постройки — сараи съ сѣномъ, хлѣвъ и погребъ. Благодаря обилию горючаго материала — сѣна огонь вѣдалось потушить сразу же, хотя пожарная команда и явилась за пожаръ очень быстро. Всѣ эти постройки частично погорѣли, частично разобрали.

ТРУДЫ

губернскаго комитета о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности.

(Продолженіе, см. № 29).

Зашитники общины и противники подворного владѣнія приводили въ пользу своего мнѣнія слѣдующіе аргументы.

Борьба двухъ направлений — общинного и подворного — кончилась побѣдою общинниковъ, но побѣдой не полной: въ законодательной станицѣ, ограждавшей цѣлость общины, сдѣлана была брешь предоставлениемъ крестьянамъ права выкупа по 165 ст. Но, какъ показали послѣдствія, у крестьянъ не было особаго стремленія выйти изъ общины: за всѣ 40 лѣтъ, протекшихъ съ 1861 г., число крестьянъ, выкупившихъ свои надѣли въ подворное владѣніе, получилось крайне незначительное. Притомъ исследованіями установлено, что изъ той пичажной горсты домохозяевъ, которая выѣхала изъ общины путемъ выкупа своихъ надѣловъ, только часть удержала выкупленную землю въ своихъ рукахъ, другая же часть потеряла ее и

обратилась въ безземельныхъ. Въ отношении же спорного вопроса о преимуществахъ общинного или подворного владѣнія землей, опять установились два очень важныхъ положенія: 1) крѣпкую приверженность крестьянской массы къ общинѣ и отрицательное отношеніе ея къ подворной формѣ владѣнія землей и 2) неизбѣжное обезземеліе крестьянъ, рѣшившихъ выйти изъ общинѣ. Таковы факты, обрисовывающие вопросъ объ общинѣ въ Россіи съ наиболѣе существенныхъ сторонѣ.

Что касается этого вопроса въ примѣненіи къ Олонецкой губерніи, то слѣдуетъ сказать, что общинное владѣніе существуетъ повсемѣстно въ губерніи и составляетъ исключительную форму владѣнія надѣльными землями. Пользованіе этими землями двоякое: часть пахотныхъ и сѣнокосныхъ угодий поступаетъ въ общинный передѣлъ, лѣсная же разнотка въ отдѣлѣніи отъ селеній состоится въ подворномъ пользованіи. Причинами такой двойственной формы пользованія надѣльными являются мѣстные условія: значительные сплошные пространства удобной земли поступаютъ въ общее пользованіе и дѣлятся между домохозяевами; а маленькия полянки, разбросанные между болотами, озеръ и холмовъ, остаются въ постоянномъ пользованіи надѣльныхъ дворовъ.

Стремленіе крестьянъ къ раздѣлу общинной земли на подворныя владѣнія нигдѣ не замѣчается. Даже тѣ деревни изъ бывшихъ общинныхъ, которыхъ выкупили окончательно свои надѣлы, остаются по прежнему при общинной формѣ землевладѣнія и землепользованія. Обратное явленіе—стремленіе къ охраненію и развитію общинѣ, напротивъ находитъся: такъ, тамъ, где подворныя расчистки находятся въ пользованіи двора довольно значительное время, напримѣръ у трехъ или четырехъ поколѣній, тамъ такія расчистки при постановлении изъять изъ частнаго пользованія и обращаются въ передѣляемыя годья.

Въ силу сказанного необходимо признать, что общинна въ Олонецкой губерніи крѣпка жизнедѣятельна, а подворное владѣніе почти не существуетъ и стремленія къ нему у крестьянъ нѣтъ. Это потому, конечно, что общинна въ губерніи сложилась естественно, не навязана крестьянамъ, и свободно установлена ими самими при свободномъ

пользованіи въ прежнее время обширными незанятыми пространствами.

Выгодна ли община для крестьянъ? Главнейшее экономическое значение общинѣ въ томъ, что она обеспечиваетъ крестьянъ отъ обезземелія. Гдѣ бы ни было крестьянинъ—общинникъ, что бы съ нимъ не случилось, онъ всегда имѣетъ свой клочокъ земли, могущий служить ему средствомъ пропитанія. Помимо того, община оказываетъ важное моральное вліяніе на крестьянъ, способствуя развитію среди нихъ чувства солидарности и справедливости, сплачиваетъ ихъ въ крѣпкий духовный союзъ.

Поэтому нужно жаловать сохраненіе общинѣ, въ частности—и для Олонецкой губ.

Съ другой стороны, община не препятствуетъ хозяйственнымъ улучшеніямъ. И зри общинѣ во многихъ губерніяхъ (напр. въ Московской, Тверской) крестьяне завели травостоиніе при четырехпольной системѣ. Возможно это и въ Олонецкой губерніи, если только приложить къ дѣлу трудъ.

Подворное владѣніе не заключаетъ въ себѣ выгодныхъ сторонъ общинѣ и въ тоже время не имѣетъ предъ нею никакихъ преимуществъ. Подворный владѣлецъ можетъ обезземелиться и стать въ тигость государства. Устраивать интенсивное хозяйство на отдѣльномъ клочкѣ нѣсколько неудобѣ, чѣмъ на такомъ же клочкѣ въ общинѣ. Дробленіе дворовыхъ участковъ также существуетъ. Пере населеніе возможно и при той и при другой формѣ, и государству приходится заботиться въ обоихъ случаяхъ о переселеніяхъ.

Въ заключеніе обмына мѣнѣй по вопросу объ общинной и подворной формѣ землепользованія г. предсѣдателемъ поставленъ былъ на разрѣшеніе вопросъ: желательно ли сохранить въ Олонецкой губерніи общинное землепользованіе и не настало ли время подумать о переходѣ къ подворному владѣнію землей?

Большинство членовъ комитета высказались за сохраненіе общинной формы землепользованія, а меньшинство за переходъ къ подворной.

Попутно съ вопросомъ обѣ общины было возбуждено вопросъ о возможности и желательности переселенія въ Олонецкую губернію. Указано было на то, что по своему про-

странству Олонецкая губ. вполнѣ можетъ быть открыта для колонизации изъ перенаселенного центра; губернія нуждается и въ рабочихъ рукахъ для развитія промышленности, для болѣе интенсивной разработки громадныхъ естественныхъ богатствъ края. На возраженіе, что въ губерніи мало удобныхъ для заселенія полевого хозяйства земель, было указано, что при затратѣ труда можно найти нужной земли сколько угодно, напримѣръ, изъ-подъ лѣса. Въ иѣкоторыхъ сибирскихъ губерніяхъ переселенцы направляются въ урманы, въ лѣсъ и упорнымъ трудомъ создаютъ тамъ образцовое полевое хозяйство. Но климатическимъ же и почвеннымъ условіямъ устроить правильное и даже культурное хозяйство въ Олонецкой губ. вполнѣ возможно.

На поставленный г. предсѣдателемъ комитета вопросъ: желательно ли открыть Олонецкую губернію для колонизации? комитетъ отвѣтилъ утвердительно, причемъ высказано было желаніе, чтобы переселенцы садились на свободныя казенные земли.

(До слѣд. №-ра).

КЪ ВОПРОСУ

О НАШИХЪ ИЗОБРѢТАТЕЛЯХЪ.

Въ 3 и 4-мъ номерахъ журнала «Практикъ-Монтеръ» помѣщена статья Л. И. Яцымирского подъ заглавіемъ «Русские изобрѣтатели-самоучки», въ которой цитированы хвалебные отзывы и мнѣнія прежнихъ писателей о нашихъ русскихъ изобрѣтателяхъ и ихъ изобрѣтеніяхъ. Изъ этихъ отзывовъ авторъ статьи дѣлаетъ общее заключеніе, что русские изобрѣтатели, даже иногда талантливые отъ природы, полагаютъ много труда и усилий надъ неразрѣшимой задачей вѣчного движения, или изобрѣтаютъ и открываютъ то, что давно уже известно каждому школьнику. И все это, будто бы, происходитъ отъ недостатка знаній, отъ неумѣнія и нежеланія раньше поучиться у другихъ, «а для того, что бы быть техническимъ изобрѣтателемъ—нужно много учиться и много знать». Это приговоръ суровый и для русскаго самолюбія-бѣдный, но, къ горькому сожалѣнію, онъ во многомъ справедливъ.

Вотъ иѣкоторые факты, подтверждающие этотъ приговоръ. Минъ самому пришлося видѣть

въ Заонежскіи одного такого неудачнаго изобрѣтателя. Молодой паренекъ, крестившись съѣдя со мною общества, кашель усмѣшилъ мы, сдѣлавъ какую-то «махину», которая будетъ сама собою и молотъ и толочь зерно. Въ первый же праздникъ мы уже были у нового механика и, конечно, обозрѣвали все устроеніе имъ. Мы зашли въ сарай, где была машина. Весь сарай установленъ валами, колесами и шестернями. Все это-работа чистая и прочная; надъ ними уже готовы къ спуску жерновыи поставы, а по срединѣ сарада стоялъ и самъ виновникъ торжества, «вѣчно движущійся двигатель», состоящий просто изъ громаднаго деревяннаго бруса, поставленнаго на ось въ балансирномъ видѣ; иѣкоторые колеса были разбѣщены и любопытные мужчики кишили кипѣть между ними и наперевѣрку добивались повергнуть ихъ: «а дай-ка я теперь попробую».

Изобрѣтатель убѣдительно просилъ меня купить и послать ему рессорной стали на пружины, которыхъ только и не доставало, чтобы раскачивать двигатель. Какъ ни жаль мнѣ было «изобрѣтателя», но все-таки я посовѣтовалъ ему не тратиться больше напрасно.

Въ этомъ фактѣ, можно видѣть все, что сказано г.-номъ Яцымирскимъ о нашихъ изобрѣтателяхъ: во 1-хъ, чтоъ русскому мужичку, есть природные талантливые способности; во 2-хъ, по незнанію своему онъ напрасно теряетъ и трудъ и время на бесполезную работу; въ 3-хъ, несмотря на равно замѣченную въ немъ способность, интеллигентными лицами онъ не былъ поддержанъ и не былъ выведенъ на надлежащій путь, гдѣ онъ могъ бы создать что либо полезное, въ 4-хъ нашъ изобрѣтатель и наказалъ самъ себя, какъ наказали, вмѣсто поощрения, въ Петровскія времена, мужика за неудачный полетъ на крыльяхъ. Вотъ такъ то и глухнутъ всѣ природные таланты нашихъ русскихъ самоучекъ.

Соглашаясь во многомъ съ Г. Яцымирскимъ, я не могу согласиться лишь въ томъ, что во всѣхъ неудачахъ, постигшихъ русскія изобрѣтенія самоучекъ, виноваты прежде всего сами изобрѣтатели, которые не знакомы съ наукой и вслѣдствіе этого напрасно тратятъ и силы, и время, и деньги. Не отрицаю, что наука тутъ нужна, но не думаю, чтобы одна только наука могла при-

сторвомъ. Пут. Сообщ., вмѣстѣ съ желѣзодорожнымъ оборудованіемъ около 2 милл. руб., причемъ затраты эти могутъ съ избыткомъ окупиться сборомъ за пользованіе гаванью въ размѣрѣ отъ $\frac{1}{2}$ до $\frac{3}{4}$ к. съ пуда. Эти данные, приводимыя Череповецкой думой въ обоснованіи своего ходатайства, встрѣтили, по словамъ Н. В. Герасимова, довольно сильныя возраженія въ совѣщаніи, главнымъ образомъ, со стороны рыбинскихъ судоходчиковъ, рыбинскаго биржевого комитета и представителей пароходства по р. Шекснѣ. Возраженія эти свелись къ слѣдующему: 1) при исчислении скорости доставки по сѣверной дорогѣ (14 дней), по сравненію съ рыбинско-бологовской ж. д. (27 дней), не правito во вниманіе время, потребное для перегрузки въ Рыбинскѣ съ волжскихъ судовъ на системы, такъ какъ, по убѣдженію сказанныхъ лицъ, волжской суда могутъ подходить къ Череповцу лишь въ исключительныхъ случаяхъ (представителемъ г. Череповца поддерживали въ данномъ случаѣ нижегородскій биржевой комитетъ, нижегородское отдѣленіе Императорскаго общества судоходства и рыболовства съ Череповцемъ съ вѣсны въ Рыбинскѣ въ количествѣ до 30 милл. пудовъ, въ размѣрѣ до 25%, попадающая нынѣ въ Петербургъ, благодаря неустройству Маринской системы, лишь въ августѣ, сентябрѣ и даже октябрѣ, когда требование за хлѣбъ за границу ослабѣваетъ, а самый отпускъ становится невыгоднымъ въ виду дороговизны, въ эти мѣсяцы, морского страхования и фрахтовъ, — пойдетъ на Череповецъ, получить возможность попасть изъ Рыбинска въ Петербургъ на 14 сутки, при удешевленіи стоимости провоза на 2 к. съ пуда). Къ этимъ 20 милл. пудовъ хлѣбныхъ грузовъ, которые направляются на Череповецъ изъ Рыбинска, прибавляется до 15 милл. п. нефтяныхъ продуктовъ, которые пойдутъ прямо изъ Астрахани. Такіе благоприятные для грузодвиженія результаты сказывались, однако, съ устройствомъ въ Череповецъ, одновременно съ окончаніемъ сѣверной дороги, гаваніи съ необходимыми современными приспособленіями для удобной стоянки судовъ и перегрузки товаровъ съ воды на рельсы и обратно, съ удобными, дешевыми, безопасными отъ огня кладовыми для склада хлѣба въ урожайные годы и во время заминокъ въ отпускѣ заграницу, съ целью выжиданія лучшихъ цѣнъ. Стоимость такой гавани при условіи безвозмездной уступки городомъ участка земли въ 60,000 кв. саж.—на каковую передачу городомъ совершился уже крѣпостной актъ, обойдется, согласно сметѣ, составленной Мини-

стомъ Череповской гавани потери для населенія Рыбинска: а) обѣ оказаніи содѣйствія къ расширению существующей въ Рыбинскѣ гавани, если не путемъ субсидіи, то правительственної безпринципной ссудой въ размѣрѣ, потребномъ для этой работы; б) о безотлагательномъ устройствѣ обширной нефтяной гавани въ Кошаевѣ—мѣстности, принадлежащей рыб.-болог. ж. д.; в) обѣ обязаніи ж. д. дор. къ соответствующему потребностямъ хлѣбной торговли устройству разгрузочныхъ причаловъ въ Рыбинскѣ съ крытыми платформами для склада хлѣбныхъ грузовъ.

Это представление подверглось также обсужденію общаго собрания, въ связи съ отзывомъ рыбинской городской управы, заинтересованной въ вопросѣ о переустройстве въ расширениіи мѣстной гавани, а также съ заключеніемъ комиссіи, подъ предсѣдательствомъ В. Е. Тимонова, образованной для разсмотрѣнія сдѣланнаго въ предыдущемъ общемъ собрании доклада Л. Д. Владимирова о Маринской системѣ. Общее собрание, согласившись съ мнѣніемъ комиссіи, признавшемъ необходимомъ возбудить ходатайство объ учрежденіи Высочайше утвержденной комиссіи, при участіи въ оной представителей всѣхъ Министерствъ, биржевыхъ комитетовъ, земствъ, городовъ и пр., на которую было возложено разсмотрѣніе вопроса обѣ устройствѣ соединительнаго водного пути между Волгой и Петербургомъ, соотвѣтствующаго государственному его значенію (не ограничиваясь одной Маринской системой),—признало, что разсмотрѣніе вопросовъ о рыбинской гавани, какъ бы предшествовавшаго привилегированное значеніе системы Маринской, было бы пынѣ, преждевременнымъ, тѣмъ болѣе что въ представляемыхъ рыбинскаго биржевого комитета и думы вопросъ о гавани возбуждается лишь принципиально, безъ всякаго обоснованія размѣровъ потребности таковой.

Т.-Пр. Г.

вести къ техническимъ изобрѣтеніямъ и открытиямъ.

Въ подтвержденіе своей мысли, я приведу слѣдующій фактъ:

Много уже лѣтъ тому назадъ, деревенскій мальчикъ изъ Заонежья, учившійся грамотѣ у сельскаго діакона, случайно попадаетъ въ мастерскую одной изъ Петербургскихъ фабрикъ. Англійская администрація фабрики замѣтила въ немъ природныя техническія способности, даетъ ему чертежную, токарную и слесарную работы, даже даетъ такія самостоятельныя работы, которыя имѣли цѣлью развитіе изобрѣтательности; мало этого, она предложила ему, вмѣстѣ съ сыномъ директора этой фабрики (его сверстникомъ), поѣхать въ Англію учиться специальному механику. Отсюда отправляется его изъ родину взять разрѣшеніе у родителей; но тѣхъ его изъ дома болѣше уже не пустили и забота о русскомъ мальчикѣ этихъ чуждыхъ ему по національности людей не привела ни къ чему. Но фактъ этой заботливости о дальнѣйшемъ развитіи замѣченной способности, быть можетъ таланта, заслуживаетъ глубокаго вниманія и это тѣмъ болѣе, что у нась, дома, наши русскіе, отнеслись къ этому же самому человѣку нѣсколько иначе.

Этотъ же мальчикъ, въ данное время уже взрослый человѣкъ, несмотря на невыгодно сложившіяся для этого условія домашней жизни, разрабатываетъ свои идеи дома безъ всякихъ приспособленій, по ночамъ, тихонько отъ старшихъ, и, между прочимъ, созадаетъ нечто новое, серьезное, представляющее свои чертежи въ Императорское Русское техническое Общество, гдѣ проектируетъ его разомо-тѣ и посыдаетъ ему благословленій отъ, въ которомъ, между прочимъ говорится... «А поэтому необходимо заключить о большихъ способностяхъ нашего русского механика самоучки, труды которого заслуживаютъ особеннаго вниманія». Этимъ дѣло и ограничилось.

Впрочемъ, вѣтъ. Онъ не могъ повѣрить, чтобы родное русское учрежденіе отнеслось такъ безучастно къ человѣку, желавшему трудиться на пользу науки, и при первомъ же случаѣ обратился лично въ Соляной городокъ; но тамъ ему сказали приблизительно слѣдующее: «что-же вами еще надо? Вашъ проектъ разсмотрѣнъ, отзывъ сдѣланъ для васъ очень лестный, и вы можете хлопотать о привилегіи». Послѣ этого нашъ механикъ-самоучка, увидѣвши всю бесполезность ожиданія «особеннаго вниманія» и участія и отъ души сожалѣя, что не пришло ему воспользоваться оказаннымъ участіемъ со стороны англичанъ, пошелъ по другой-чуждой для него дорогѣ, дающей средства къ существованію.

Приведенный авторомъ статьи въ «Практикѣ-Монтерѣ» Лѣтовскій анекдотъ-тоже не служитъ доказательствомъ, что изобрѣтательность дается только людямъ образованнымъ. Вѣдь тутъ-то хотя и не сумѣли расчитать силы пригающаго механизма у англійской блоки, а все таки они ее подковали. Да и всегда-ли эта «наука» даетъ хорошихъ техниковъ?

Въ концѣ 19 вѣка въ нашемъ Олонецкомъ краѣ появились инженеры, механики, съ учеными знаками, съ грандіозными проектами, а главное—съ большими деньгами; вся наша корола была залита золотомъ; тысячи рабочихъ людей строили заводы, церкви, школы, больницы и угольные печи, которыхъ издали казались цѣлымъ городомъ; проведены были телеграфы, телефоны, электрическое освѣщеніе и даже подъѣздныя желѣзныя дороги. Израсходовано было 9 $\frac{1}{2}$ миллионовъ руб. и, кажется, все было строго разсчитано и все уже сдѣлано, лишь одного не могли сдѣлать наши ученыe инженеры-чугунъ изъ домны выплавлять (*«коэла пустыни»*). Тутъ ужъ, миѣ кажется, ученыe инженеры тоже «блоку подковали».

Я далекъ отъ мысли утверждать, что наши русскіе ученыe ничего не сдѣлали или не могутъ сдѣлать въ области открытій и изобрѣтений, но думаю, что государство, застывшее ежегодно громадныя капиталы на специальные образования молодыхъ людей, не правѣ было бы ожидать отъ нихъ больше того, что они теперь даютъ.

И беру на себя смѣость высказать и свою хотя и не авторитетную мысль о томъ, что намъ не достаетъ для развитія учащихъ, и отчего эти недостатки происходятъ.

Прежде всего, миѣ кажется, что необходимо раздѣлить понятия техническаго обра-

зования и промышленности и обсудить вопросъ о кассахъ для страхования рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ и болѣзней. Комиссія постановила, что каждое фабрично-заводское заведеніе обязано учредить кассу страхования рабочихъ. Если по какимъ-либо причинамъ оно не въ состояніи этого сдѣлать, то обязано заявить объ этомъ фабричной городской инспекціи, которая открываетъ общую кассу страхования рабочихъ для нѣсколькихъ торгово-промышленныхъ заведеній. Дѣлами

кассы завѣдуютъ общее собрание уполномоченныхъ отъ рабочихъ и правление кассы. Число уполномоченныхъ отъ рабочихъ и отъ работодателей должно быть пропорционально взносамъ съ той и другой стороны^{1/3} взноса рабочихъ и $1/4$ -фабрикантовъ. Представитель въ правление кассы назначается хозяиномъ заведенія. О созывѣ общихъ собраний за недѣлю сообщается мѣстной инспекціи и ей же сообщается о постановленіяхъ общихъ собраний. Уполномоченными на общихъ собранияхъ могутъ быть рабочие не моложе 25-ти лѣтъ.

(СПБ. Вѣд.).

ПО РОССІИ.

С.-Петербургъ. Въ воскресенье, 9 марта, въ 7-мъ часу веч., былъ объявленъ приговоръ по дѣлу о кражѣ А. Константинскому бригадантамъ въ Исаакіевскомъ соборѣ. Предсѣдательствовалъ предсѣдатель спб. окружного суда И. С. Крашенинниковъ, обвинялъ прокуроръ окружного суда С. Д. Набоковъ, защищалъ присяжный подсудимый М. К. Адамовъ. Изъ допроса болѣе 20 человѣкъ свидѣтелей выяснилось, что подсудимый—человѣкъ ненормальный и несомнѣнныи алкоголикъ, что было удостовѣreno и экспертомъ, д-ромъ медиціи психіатромъ А. Л. Менделсономъ. Кромѣ того, было удостовѣreno, что отецъ подсудимаго былъ, въ полномъ смыслѣ слова, алкоголикъ, страдалъ болѣй горячкой, припадками и судорогами; среди ночи онъ часто всходилъ на колокольню и звонилъ, а когда народъ сбѣгался, думалъ, что это набатъ, онъ кричалъ: «дайте водки»; въ церкви онъ кричалъ съ амвона: «миръ всѣмъ, я васъ сѣмъ», бѣль подхаливши подъ благословеніе крестомъ по лбу и два раза за все это былъ подъ начальствомъ. Точно также ненормальная и младшая сестра подсудимаго—Марія (епилентичка, которую отецъ въ дѣствѣ окунулъ ногами въ кипятокъ и которая хотѣла убить мать) и братъ его Василій (порывавшійся перерѣзать всю семью, окончившій жизнь самоубийствомъ, послѣ чего у него было обнаружено размягченіе мозга). Основываясь на всемъ этомъ и на томъ, что дѣло было закончено слѣдствіемъ въ теченіе четырехъ дней, защитникъ М. К. Адамовъ ходатайствовалъ о дослѣдованіи дѣла, такъ какъ слѣдствіемъ совершенно не былъ затронутъ вопросъ о психическомъ состояніи преступника. Судъ не нашелъ возможнымъ удовлетворить это ходатайство защитника, который, въ виду этого, просилъ разъяснить присяжнымъ засѣдателямъ, что, если хотя у одного изъ нихъ явится сомнѣніе относительно ненормальности больного, то дѣло можетъ быть направлено къ дѣльному разсмотрѣнію дѣла. Присяжные засѣдатели, послѣ краткаго совѣщенія вынесли вердиктъ: «да, виновъ». На основаніи этого вердикта объявленъ приговоръ, на основаніи которого Константинъ лишается всѣхъ правъ состоянія и ссылается въ караокими работы на 6 лѣтъ.

(Знахарство). Знахари нигдѣ такъ удачно не оперируютъ, какъ на благословеніи югъ. Что ни день, читася про ихъ профѣлки. Забираются они обыкновенно въ болѣи или менѣебогаты села и начинаютъ практику среди женщинъ, всегда болѣе склонныхъ ко всему таинственному. Но мало-по-малу завоевываютъ довѣрѣ всего населения. «Кавказъ» подробно разсказываетъ про одного такого лекаря, избраннаго мѣстомъ для практики богатыя дохоборскія селенія и безбожно обращавшаго простодушное и мирное населеніе. Онъ брался обнаруживать воровъ, таирить заклинанія, лечить отъ «нутриныхъ» болей, женщинъ—отъ бесплодія и т. д. Дѣйствовалъ онъ довольно безуспѣнно въ смыслѣ результатовъ лечения, тѣмъ не менѣе, довѣре къ нему духоборовъ было очень велико и когда на его продѣлки было обращено, наконецъ, внимание, духоборы же помогли ему ускользнуть отъ преслѣдованій властей.

«Тифл. Лист.» приводитъ другой случай, имѣвшій мѣсто въ Гори. Около года тому назадъ умеръ проживавшій у горійскаго кладбища иѣкій Семенъ Гикашили, извѣстный среди мѣстныхъ жителей подъ названіемъ «Сонка». Этотъ Сонка пользовался у темнаго люда репутацией знаменитаго знахаря и имѣлъ большую «практику». Послѣ его смерти «искусство врачеванія» по наслѣдству пе-

речило къ его женѣ. Каковы результаты ея врачеванія, можно судить по слѣдующему. У 13-лѣтней крестьянской дѣвушкѣ Маріи Басишили появились на ногахъ опухоли. Родные отвезли ее въ излеченіе къ знахарѣ и помѣстили у нея дѣвушку на полномъ пансіонѣ. Началось лечение: дѣвушкѣ прикладывали къ ногамъ, —по ея словамъ, какуюто зеленую мазь; на ногахъ скоро образовались язвы; прикладываемое лекарство страшно жгло, причина дѣвушкѣ мучительная болѣ. Лечение продолжалось два мѣсяца; язвы все увеличивались; дѣвушкѣ стало хуже.

Къ счастью дѣвушки, близкій ея родственникъ уѣхдалъ родныхъ М. Басишили, чтобы они отправили ее въ лечебницу. Тѣ послушались и взяли дѣвушку у жены «Сонки». Врачи, осматривая больную, подтвердили, что если-бы еще некоторое время продолжали лечить дѣвушку по системѣ знахарки, то, вѣроятно, пришлось бы ей ампутировать ноги.

И такихъ случаевъ—масса. Но любопытнѣе всего, что къ знахарямъ обращаются не одни крестьяне. Въ м. Турійскѣ, наприм., прѣѣхалъ на гастрозы знахарь, оповѣстивъ, между прочимъ, заразы о своемъ прѣѣздѣ афишами. Корреспонденту «Волыни» удалось подслушать такой разговоръ между однимъ крестьяниномъ и крестьянкой.

— Дядьку Степана, не знаете, чого-то люде такъ идуть до Гыцька?

— Чиги ты Параско не знаешь, что у Турійскѣ приѣхавъ великий знахарь, що не задумай, то скаже, да такъ и на бумаги написано, що высыпть на стыни.

— Э брехня, певне такъ тильки тумана пускає.

— Да ишобо, я самъ бачивъ, якъ паны ходили!

— Неважеши таки паны?

— Ей Богу, паны.

— Ахъ, моя долинко, а я вси гропи стратыла, пайду до кого, меже кто позычить, тра знахара спытати, чи найдется мое полотно, що въ осени вкрали.

Такимъ образомъ, баба, по простотѣ сначала было не довѣрявшая знахарю, была побѣждена такими доводами, какъ посыщенія пановъ. Если паны идуть, —значить, дѣло уже вѣрное. Но если паны, дѣйствительно, идуть, то знахарство еще долго унась не выведется. Кто уѣхдить крестьянина, чо панъ не примѣръ? (Нов.)

Среди газетъ и журналовъ.

Возвѣщеніе манифестомъ 26 февраля текущаго года преобразованіе губернскаго и уѣзднаго управлѣнія—«для усиленія способовъ непосредственнаго удовлетворенія многообразныхъ нуждъ земской жизни трудами мѣстныхъ людей, руководимыхъ сильной и закономѣрною властью, предъ Нами строго отвѣтственной»—послужило для г. К. Головина основаніемъ высказать некоторыя соображенія объ исходной точкѣ и конечной цѣлі предстоящей мѣстной реформы. Реформа эта, по мнѣнію К. Головина, поставлена въ настоящее время значительно шире, чмъ 20 лѣтъ назадъ, во времена Кахановской комиссіи. Тогда рѣчь шла только о реорганизаціи уѣзда; нынѣ подняты вопросъ о преобразованіи всего мѣстнаго строя, отъ губернатора до сельскаго схода. Въ чмъ, однако, заключаются недостатки существующей организаціи, наиболѣе ярко выдѣляютъ жизнью? Что мышаетъ административному механизму дѣйствовать правильно?

На вопросъ этотъ живъ, къ сожалѣнію, даетъ очень печальный отвѣтъ: въ цѣломъ составъ администраціи нѣтъ такого органа, который чувствовалъ бы себя нормально и не желалъ бы устранить созданія ему невозможныя условія. Въ литературѣ, пожалуй, въ отрывкахъ частныхъ людей всего болѣе жалобъ слышится на производство должностныхъ лицъ, на отступленія отъ законовъ и, наряду съ этимъ, на медленность и придиличность, благодаря которымъ въ провинціальномъ городе нѣтъ дѣла безусловно вѣрного и права несомнѣнаго, и самое законное требование наталкивается на пиерцію формальнихъ пренятствій, ни для кого не пушкихъ, въ томъ числѣ и для самихъ должностныхъ лицъ. Жалуются, такимъ образомъ не на одинъ только нарушение закона, но и на черезчур строгіе его пренятствія. Выходить какъ будто, что имѣется опѣ для тою лишь, чтобы создавать пренятствія, и применяется тогда только, когда нѣть въ этомъ нужды.

Указанное положеніе мѣстной жизни яв-

Задача слѣдствіемъ общаго хода нашего государственного строительства: стройная, на первый взглядъ, система нашей централизации изъ самому дѣлъ вовсѣ не вышла изъ одного куска, а явилась результатомъ многочисленныхъ и разнохарактерныхъ наслоненій.

Можно прослѣдить въ нихъ въ самородки русского прошлаго, какъ складъ деревенскаго самоуправления, и слѣды политики московскихъ царей, и позаимствованія, у шведскаго законодательства, и даже у Рѣчи Посполитой, и воздействиѣ либеральныхъ гуманистовъ XVIII вѣка, и попытки скопировать административную организацію наполеоновской имперіи. Пестрыя учрежденія могутъ уживаться вмѣстѣ, какъ въ Англіи, напримѣръ, гдѣ они всѣ выросли на родной почвѣ, хотя и подвергались неоднократнымъ перепашкамъ, но у насъ имъ ужиться мудрено. Они и выросли не самородками, какъ продукты народного развитія, а явились какъ произвольныя наслажденія власти, неоднократно менявшей взгляды и черпавшей вдохновеніе изъ самыхъ разнообразныхъ источниковъ.

Оздоровленіе нашей мѣстной жизни, органическая спайка всѣхъ существующихъ наслоненій въ одно стройное цѣлое зависитъ какъ полагаетъ К. Головинъ, отъ наличности двухъ условій: первое, наиболѣе существенное —

къ сожалѣнію, ни отъ какихъ преобразовательныхъ начинаній не зависитъ. Нужно, чтобы люди, которымъ довѣрено дѣло, пріучились смотрѣть на него не какъ на выполнение механической формальности, дающей имъ поводъ вымѣщать свое желчное раздраженіе на неповинномъ обывателѣ, а какъ на близкое родное дѣло, которому они служатъ сознательно, не за страхъ только, а и за совѣсть. Этой реформы, самой нужнейшей изъ всѣхъ, реформы административной души, если такъ можно выразиться, никакими статьями закона не выполнить.

На ряду съ этимъ, несомнѣнно туманнымъ и безодержательнымъ, условіемъ для успеха предстоящей реформы мѣстного управлениія, К. Головинъ выдвигаетъ и другое, съ болѣе положительнымъ содержаніемъ. Оно заключается въ устраниеніи существующаго антагонизма между представителями власти и общества, съ одной стороны, между отдельными отраслями управления, съ другой; въ частности же — въ устраниеніи противорѣчія между выборными и правительственныеыми учрежденіями. Идеаль будущаго мѣстного устройства представляется К. Головину въ видѣ земской ячейки, связанной съ церковной, — не съ приходомъ въ тѣснотѣ смыслѣ, на то онъ слишкомъ мелокъ, а съ цѣлой группой приходовъ. Во главѣ такой ячейки долженъ быть поставленъ участковый совѣтъ, которому можно поручить надзоръ и за школьнымъ дѣломъ, и за состояніемъ путей сообщенія, и за больницей, если она имѣется, и который будетъ доводить до свѣдѣнія уѣзданаго земства о всѣхъ своихъ мѣстныхъ наслоненіяхъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

12-го марта.

БЕРЛИНЬ. «Fossische Zeit.» сообщаютъ нальѣвъ, что румынское правительство заказало австрийской фабрикѣ 61000 малиховскихъ ружей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порта передала 11 марта австро венгерскому и русскому посламъ общий регламентъ касательно осуществленія принятыхъ реформъ, также финансовый регламентъ, регулирующій дѣятельность оттоманскаго банка въ трехъ македонскихъ вилаетахъ. Оба регламента не будутъ опубликованы.

ЦАРИЦЫНЪ. Появились первые пароходы въ Астрахань.

БЕРЛИНЬ. Императрица возвращалась изъ Энгальса въ Берлинъ, поѣхавъ тѣмъ какъ призванными лѣбѣдями медиками наложена въ замокъ Груневальдъ перевязка. Состояніе здоровья императрицы достаточно хорошо.

ЦАРИЦЫНЪ. Ледъ тронулся, полный ледоходъ.

НОВГОРОДЪ. Навигація открыта; 12 марта отправился первый пассажирскій пароходъ изъ Новгорода въ Старую Руссу.

13-го марта.

НАРИЖЪ. Главнокомандующій войсками на Цейлонѣ генералъ сэръ Викторъ-Макдональдъ проѣздомъ черезъ Парижъ застрѣлился въ гостинице «Регина». Макдональдъ прѣѣхалъ изъ Лондона, возвращаясь на Цейлонъ, гдѣ онъ долженъ былъ предстать передъ назначенными цейлонскимъ губернаторомъ совѣтомъ по введеніямъ на него серьезнѣйшими обвиненіями.

КОПЕНГАГЕНЪ. Шведское правительство назначило 75000 кронъ на изданіе трудовъ путешественника Свентъ-Гедина, который присѣкъ въ дѣль государству привезенный имъ коллекціи.

СУВАЛКИ. Офицеры сувалкскаго гарнизона и городъ проводили въ могилу тѣло штабс-капитана Герасимова, зѣбрки убитаго 10 марта въ

помѣщеніи познавшаго архива изъ личной мѣстѣ. Подозревается дѣлопроизводитель Роговскій, скрывшійся изъ города, задержанный вчера въ подвергнутомъ тюремному заключенію. Гробъ, сопровождаемый шестью полковыми оркестрами, несли на рукахъ, на расстояніи двухъ верстъ, офицеры полка.

14-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше учрежденіе особое совѣщеніе о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности 25 января подложило разработать примѣненіе признанныхъ особыми совѣщеніемъ желательными мѣропріятій по улучшенію качества разводимой въ Россіи домашней птицы, улучшенію технической подготовки и отѣлки произведеній птицеводства, распространенію специальныхъ знаній, необходимыхъ для правильного въ бытѣ народнаго веденія птицеводчаго хозяйства; поручить особой заботливости министра земледѣлія вопросы о мѣропріятіяхъ, направленныхъ къ улучшенію храненія, перевозки и сбыта продуктоў птицеводства и подвергнуть ближайшему обсужденію особой комиссіи подъ предсѣдательствомъ министра земледѣлія. Эти положенія Высочайше утверждены.

ЛОИНЫ. Въ Ларисѣ полиція арестовала македонскихъ добровольцевъ, пытавшихся перейти границу. Изъ многихъ городковъ Оссаїи сообщаютъ, что подозрительныя лица стараются перейти границу; охрана границы усиlena.

БѢЛОСТОКЪ. Городская дума, въ видѣ предстоящаго введенія въ краѣ положеній о земскихъ начальникахъ, единогласно постановила ходатайствовать обѣ оставленіи для Бѣлостока судебномировыхъ учрежденій.

15-го марта.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Султанъ даровалъ жизнь Хачикану приговоренному къ смерти за покушеніе на убийство армянского патріарха Орманіана

БЕРЛИНЪ. Императрица во время прогулки верхомъ въ Груневальдѣ упала съ лошади, повредивъ правую руку. Ея величество перенесла въ охотничій замокъ въ Груневальдѣ, куда вызванъ врачъ изъ Берлина.

ПАРИЖЪ. Въ Гренельскомъ предмѣстіи произошли манифестаціи по поводу денежнаго штрафа, наложеннаго на монастырь за нарушеніе запона о конгрегаціяхъ. Толпа въ тысячу человѣкъ собралась на монастырскомъ дворѣ и разразилась соображеніями возгласами въ честь сестеръ. Такія же манифестаціи устроили католическіе студенты предъ зданіемъ палаты депутатовъ.

— На состоявшемся вчера собраниіи изъ 20 главнѣйшихъ настоятелей рѣшено обнародовать объясненіе съ протестомъ противъ обвиненія конгрегацій въ преслѣдованіи политическихъ цѣлей и занятій политикой. Какъ сообщается «Figaro» единогласно постановлено настойчивымъ преслѣдованіямъ противопоставить только пассивное сопротивленіе.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Определеніемъ Святѣйшаго Синода постановлено въ цѣляхъ упорядоченія способовъ охраненія памятниковъ церковной древности въ монастыряхъ и церквяхъ Имперіи, въ московской патріархѣ бібліотекѣ сосредоточить копіи описей ризницъ монастырей и церквей, гдѣ осталась еще старина, причемъ на мѣстахъ описи современныхъ ризницъ должны быть выдѣлены отъ описей древнихъ вещей. При составленіи копіи описи предметовъ старины сдѣлать пропѣрку въ особыми комиссіями. Все включенное въ эту опись не можетъ быть отчуждаемо безъ разрешенія Святѣйшаго Синода.

ЦАРИЦЫНЪ. Появились первые пароходы въ Астрахань.

БЕРЛИНЪ. Императрица возвращалась изъ Энгальса въ Берлинъ, поѣхавъ тѣмъ какъ призванными лѣбѣдями медиками наложена въ замокъ Груневальдъ перевязка. Состояніе здоровья императрицы достаточно хорошо.

— На «Ими Указъ» напечатанъ слѣдующій бюллетенъ: При влѣтѣвденіи рентгеноискими лучами оказалось, что у императрицы простой переломъ пижней оконечности лучевой кости. Возобновленіе перевязки оказалось неизумнымъ; общее состояніе здоровья удовлетворительно.

16-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Назначается симбирскій вице-губернаторъ Наумовъ исправляющимъ должность первскаго губернатора; цивільскій уѣздный предводитель дворянства Арцибушевъ симбирскимъ вице-губернаторомъ; чиновникъ особыхъ поручений при варшавскомъ генерал-губернаторѣ Розенштѣль-Наулии-Ломжинскому вице-губернаторомъ; ломжинскому вице-губернатору Смирнову перемѣщается ломжинскому вице-губернаторомъ. Управляющій петербургскій портовой таможни Чаплинъ переводится петербургскимъ поѣтъ — директоромъ.

Редакторъ Неофілъ, части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Настоящимъ объявляю, что кр. д. Шуя Ульяна Федоровна Стешкова съ 1 марта т. г. въ кухаркахъ у меня не служить, и, что тѣ лица, у которыхъ она пользовалась кредитомъ моего имени безъ моего вѣдома и согласія, имѣютъ обратиться со своими претензіями непосредственно къ Стешковой, такъ какъ съ нею (Стешковой), по всемъ покупкамъ для моихъ надобностей, я всегда разсчитывался только наличными деньгами. Вынужденъ и впредь объявлять, что всякий покупающий что либо отъ моего имени въ кредитъ, безъ моего о томъ письменного удостовѣренія, есть обманщикъ и тѣмъ надлежитъ пропроводить въ полицію.

Старший Фабричный Инспекторъ
Олонецкой губ. Н. Барышниковъ.

(3—3)

на очахъ: давнимъ двѣй отмѣнены правоъ жалованья домѣ, третій корпусъ сушка изъ камня одинъ каменій, башкіи въ лумахъ. При дому находятся фруктовый и ягодный садъ и огородъ.

Цѣну имѣю, а равно пріюта сѣдѣнія сообщаю, по требованію, душеприказчикъ покойной Владимира Вениаминовича Шарова, жилтельствующій въ г. Вытегре, д. Г. И. Мавиной.

(3—2)

ВЪ ТКАЦКОЙ ШКОЛЬѢ

Петрозаводскаго Уѣзднаго Кустарнаго Комитета, по Святнаволоцкой ул., въ домѣ Л. Н. Пикина (въ верхнемъ этажѣ), имѣются въ продажѣ

ХОЛСТИНКИ РАЗНЫХЪ РИСУНКОВЪ

по ценѣ отъ 25 до 30 коп. за аршинъ.

(3—1)

Душеприказчики по исполненію духовнаго завѣщенія умершей Вытегорской купеческой вдовы Аины Петровны Марковой съмѣнѣ объявляютъ, что во исполненіе воли покойной, будетъ продаваться оставшееся послѣ смерти ея недвижимое имѣніе, находящееся въ г. Вытегре, на углу Воскресенского проспекта и Гостинодворской улицы, заключающееся въ двухъ смежныхъ плановыхъ мѣстахъ за №№ 329 и 330 съ находящимися

Управы по 40 коп. за фунтъ.

(3—1)

ВѢСТНИКЪ ЗНАНІЯ.

Редакторъ-издатель В. В. БИТНЕРЪ.

Иллюстр. «толстый» ежемѣс. литературный, художественный и популярно-научный журналъ. съ 36 кн. бесплатныхъ приложенийъ для самообразования:

12 книж. „Общедоступнаго Университета“

являющіяся системой природовѣднія, составленными по знаменитымъ лекціямъ Бузмана (физика, метеорология, механика въ связи съ другими естеств. науками, географ., астроном. и пр.). Изложеніе живое, вполнѣ общедоступное. Масса рисун., табл. и картины въ краскахъ.

12 книж. „Энциклопедической Библіотеки для самообразования“

состоящей изъ ряда самостоятельныхъ сочин., по разн. отраслямъ знанія: 1) Вен-Колумба.—3) Бельше. Ист. соврем. естествознаній.—4) Руководство къ собиранию коллекцій и наблюденію природы.—5) Лоліа. Ист. всемирн. литературы.—6) Бревиеръ. Астрономич. вечера.—7) Бансель. Кооператизмъ, съ доп. о рус. артелихъ и др. коопер.—8) Бельше. Происхожденіе организ. жизни.—9) Ру. Прекрасное въ ист. человѣчества (Ист. искусства).—10) Лассартъ-Конъ. Популярная химія съ прилож.: В. Битнеръ. Общест. хим., анализъ почвы.—11) Бельше. Основы развитія организ. міра.—12) Галле и Бемъ—Баверкъ. Ист. полит. экономія. Легкое, живое и популярное изложеніе избрали сочиненій, при массѣ рис., портр. и карт. въ краскахъ, отличаетъ эту библіотеку отъ другихъ изданий для самообразов. легкою усвоенностью.

12 книж. „Читальни“

для широкое образованіе: 1) Мультатули—Критико-біографический очеркъ.—2) Мишо Д'Юміакъ. Великія легенды человѣчества (Брама, Кришна, Прометей, Психея, Мерзляпъ—очарователь, Вѣчный Жидъ, Faustъ, Donъ-Жуанъ и пр.) съ рис.—3) Соціальная утопія.—4) Гюдри-Мено. Женічина и женскій вопросъ (полож. и роль ея въ ист. разн. народ., дитя, дѣвушка, жена, мать; новая женщина, ея будущее), съ портр. знам. женщ. и красавицъ.—5) Бернацкій. Медицина, врачи и общество (къ вопросу, поднят. Вересевымъ).—6) Общественно-политич. жизнь Запада (съ рис. и портр.).—7) Литературные портреты (съ рис.).—8) В. Битнеръ. Гипнотизмъ и родств. явленія въ наукѣ и жизни (рис.).—9) Историческая загадка.—10) Живости. Современный театръ, его жизнь «звезды», литература, публика (рис.).—11) М. Нордау. Избранные парадоксы.—12) В. Битнеръ. Колыбель русскаго державства (съ рис.). Главное назнач. «Читальни» будить мысль, способствовать развитію гуманности и любви къ знанію.

Въ 12 книгахъ

самого «Вѣст. Знанія», являющагося не специальнѣмъ, а общелiterатурнымъ и притомъ единственнымъ «толстымъ» иллюстр. журналомъ, принимающимъ участіе лучшіе литераторы, профессора, популяризаторы и беллѣтристы, состоящіе сотрудниками уважаемыхъ журналовъ. Стремленіе къ знанію въ широкомъ смыслѣ слова, отраженіе жизни и духовныхъ запросовъ общества, всестороннее осмысленіе вопросовъ дѣйствительности—составляютъ задачи «Вѣст. Знанія», который, избѣгалъ доктринерства, явился строго прогрессивнымъ органомъ.

Подписанія цѣна на 1903 годъ (43 кн.).—7 р. съ дост. и перес. 8 р. Разсрочка по 2 р. за 1/4 года. За границу 10 р. Первые четыре книги высыпаются за 1 р.

Адресъ редакції «Вѣст. Знанія»: С.-Петербургъ, Кузнецкий пер., 2 (уголъ Влади-мірскаго просп.).

(3—3)

Принимается подписка на 1903 годъ на литературный и научно-популярный журналъ для самообразованія.

Міръ Божій.

ДВІНАДЦАТЬ ГОДЬ ІЗДАНІЯ.

Вышелъ № 3 (мартъ). СОДЕРЖАНІЕ сѣдѣтъ: ОТДѢЛЬ ПЕРВЫЙ: 1. Послѣднѣе: путевіе. Памяти Александра Аркадьевича Давыдовъ. (Замѣтки и наблюденія) Л. Нелідовъ. 2. Стихотвореніе. Наканунѣ весны. Д. Михаиловъ. 3. Глафирина тайна. Повѣсть. (Оконченіе). Мих. Альбова. 4. Интеллигенція и демократ